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Ubungsblatt 12

Aufgabe 1: Vorlesung
Fassen Sie die Vorlesung der letzten Woche kurz (h6chstens 5 min) zusammen.

Aufgabe 2: Vorlesung
Beantworten Sie die Frage aus der Vorlesung.

Aufgabe 3: Oxidationszahlen

a) Bestimmen Sie die Oxidationszahlen der einzelnen Atome in den folgenden Verbindungen an,
stellen Sie die organischen Verbindungen mit Hilfe der Valenzstrichformel dar und geben Sie von allen
Verbindungen den Namen an.

Hzo, NazO, Naoz, HzOz, H3PO4, HC'O, HC'Oz, HC|O3, HC|O4, HF, OFz, H2803, HZSO4, HzSzO7, HzSzOs,
Na,S.03, CO, CO,, C30,, Cr.03, KoCr,07, Ethan, Ethanol, Ethanal, Ethansaure, Ethen, Ethin, NH3, P4O4,
Xe0s;, HXeOs*, HPO3%, SO.4%, NH,*, XeFs, Fe;04, Fe0s.

b) Bei der Verbrennung von C;0, entstehen héhere Temperaturen, als bei einem
Knallgasgeblase. Formulieren Sie die Reaktionsgleichung und begriinden Sie die starke
Energiefreisetzung.

Aufgabe 4: Ringprobe
Nitrationen kénnen im Labor mit der Ringprobe nachgewiesen werden. Die untenstehende Reaktion ist
eine Teilreaktion dieses Nachweises.

_HNO; + _ FeSO4+ H,SOy — ™ Fey(SO4): +_HO+  NO

a) Bestimmen sie die Koeffizienten durch ausprobieren (sinnvoll raten).
b) Bestimmen Sie die Koeffizienten dieser Gleichung mit Hilfe eines linearen Gleichungssystems.
c) Bestimmen Sie zunachst die Oxidationszahlen der einzelnen Atome und anschlieRend die

Koeffizienten der Gleichung mit Hilfe eines LGS, welches nur die Atome mit Veranderung der
Oxidationszahl enthalt.
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Aufgabe 5: Redoxgleichung

Bei welchen der folgenden Reaktionen handelt es sich um Redoxreaktionen? Bestimmen Sie dazu die
Oxidationszahlen der einzelnen Atome und geben Sie bei Redoxreaktionen die Oxidations und
Reduktionsgleichung getrennt an.

a) H:SO, +2NaCl —— ™ Na,SO, + 2 HCI

b) 3 C,Hs0OH (Ethanol) + K,Cr,O; + 4 H,SO, —— = 3 CH3;CHO (Ethanal)+ Crz(SO4)3 + 7 H,0 + K,SO,
c) Zn+2HCI ——— = ZnCl; + H;

d) MgO +2 HNO; — > Mg(NOs). + H,O

e) 21+ 2H,0,+2H,0" —» [, +4 H,0

f) Cu+ 2 H,SO4(konz.) ———» CuSO, + SO, + 2 H,O

g) Cu+ H,SO,4(verd.) —— = CuSO, + H,

Welche der obigen Reaktionen lauft in so nicht ab?
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